

當警察 30 年決心甩開「壞事」 他當保全救 19 命獲獎



保全楊伯偉（圖中）獲頒市府自殺防治感謝狀，不過鮮少人知道他傳奇的警職生涯。（記者王捷攝）

自由時報

Liberty Times Net 自由時報 2021/12/11

〔記者王捷、王姝琇／台南報導〕南市府頒獎表揚自殺防治有功人員，其中成功規勸取消自殺行動者而受表揚的共計 51 人，包括 22 名警員、28 名消防員，以及僅有的 1 名保全——楊伯偉；身著保全制服的楊伯偉在表揚會場顯得特別突出，8 年來他救過 19 位闖進平交道企圖自殺的民眾，但鮮少人知道他其實也是警察退休。

今年快 60 歲的楊伯偉，身材胖胖的，穿上保全制服看起來就跟一般保全沒什麼兩樣，不過多年前，他在台北市保安大隊第二中隊服務，曾是迅雷小組的一員，甚至現在看到紅、藍閃電的迅雷徽章也是他所設計，至今他都還留著原稿。楊伯偉曾經抓過死刑犯許萬金，他提到，當保全救到的人比當警察 30 年還多，還是警職時雖抓了很多通緝犯，但與同事間累積不少怨氣，他認為這是「壞事」，所以他現在靠救人來修行，沒想到自己能獲獎。

楊伯偉回憶道，當年最紅的節目是中視《六十分鐘》，知名主持人熊旅揚及獲金鐘攝影獎記者袁香德，曾隨車採訪他巡邏捉壞人的影片，而當時的大隊長是張連生；不過他開玩笑地說，要不是口蹄疫，也許他現在已經是「田橋仔」。原來楊伯偉的老家是養豬戶，小時候家裡經濟很好，但遇到口蹄疫，一夕間家道中落，當時他也不是個愛念書的乖小孩，喜歡畫畫，卻也不曉得未來能做什麼，後來家附近的派出所長告訴他可以考警察，因而開啟他的警職生涯。

對於取締通緝犯，是楊伯偉在警職中最擅長的事，在通訊還不發達的時代，基層警所要獲知通緝犯資料會有時差，不過楊伯偉在地檢署發布通緝資料的同時，已經知道通

緝犯在哪邊出沒，每次捉到通緝犯楊伯偉不僅不會調侃對方，反而自掏腰包泡烏龍茶、買日式便當請客。

不過，一些同事看到楊伯偉每次出門都能逮到人，常在他被背後說壞話，久了與同事間累積不少怨氣，他認為這是「壞事」，而過去「壞事」太多，所以退休後他選擇自願去平交道前當保全，而不是舒適的管理室，即使風吹日曬他認為在這裡比較能救到人。

楊伯偉說，一開始接到衛生局通知出席表揚會的電話，還一度以為是詐騙集團，差點去爆料有歹徒冒用衛生局號碼，因為他不曉得自己能獲獎，以前他抓壞人，未來希望能救更多好人。



南市府表揚自殺防治及推動心理健康有功人員及單位，保全楊伯偉（圖右）出席頒獎典禮接受表揚。（記者王姝琇攝）



楊博偉喜歡畫畫，總爺文化中心成立時還曾邀他當駐村藝術家。（圖由楊伯偉提供）